



“这是让我一生梦魇的地方”

——侵华日军少年兵清水英男 79 年后重返“731 部队”遗址



▲8月13日，侵华日军第七三一部队“少年队”原队员清水英男（前右二）在侵华日军第七三一部队旧址指认侵华日军细菌战罪行。

◀8月13日，侵华日军第七三一部队“少年队”原队员清水英男在侵华日军第七三一部队旧址“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

新华社发

新华社哈尔滨 8 月 13 日电(记者 李建平 杨思琪 郭丹)13 日清晨，刚过完 94 岁生日的清水英男站在位于哈尔滨的侵华日军第七三一部队遗址前，恍如隔世。时隔 79 年，这位曾经的侵华日军少年兵，又来到了这个让他背负一生沉重记忆的“梦魇之地”。

侵华日军第七三一部队(简称“731 部队”)是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945 年，清水英男作为“731 部队”最后一批少年兵在哈尔滨待了 4 个多月，同年 8 月 14 日，他随战败的部队逃离中国。

8 时 40 分许，清水英男在工作人员引导下，来到“731 部队”本部大楼旧址的部队长办公室、标本陈列室，以及冻伤实验

室、细菌实验室、小动物地下饲养室旧址等，逐一指认侵华日军的战争罪行。

79 年前，清水英男在这里见证“731 部队”的野蛮行径。他曾在这里的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼儿的标本。清水英男说，从他的第一个孩子出生起，“每当夜里听到孩子的哭声，我脑子里就会闪现‘731 部队’标本室的画面，仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。

这些场景给他留下巨大心理阴影，他也一直感到自己罪恶深重。2016 年，他公布自己的身份，开始通过公开演讲、接受采访等方式，揭露侵华日军罪证，还原历史真相。

10 时 30 分许，清水英男来到“谢罪与不战和平之碑”前，双手合十，深深鞠躬。向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪

罪。”他说。

这座碑位于“731 部队”遗址群第二保护区，由日本民间友好人士于 2011 年集资建立，黑底白字。碑文中写道：“侵华日军第七三一部队在中国犯下了世界历史上史无前例的国家级罪行。”

此次重返“731 部队”遗址，清水英男的一个心愿就是想以个人名义，真诚地为那些惨遭“731 部队”杀害的人祈福，向受难者家属谢罪。

18 时许，清水英男一行来到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。看着展馆内的各种展品，他表情凝重，仿佛回到了那个让他“一生梦魇”的黑暗年代。

2015 年，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建成，外形如同“黑匣子”。这里保

存并展示了大量日军侵华的档案、遗物和物证，包括侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民等中国专家 20 余年跨国调查获取的侵华日军细菌战罪证。

“731 部队”名簿记录了 3600 多名成员，绝大多数已不在世，清水英男是第 5 位返回哈尔滨现场指认、谢罪的原队员，也可能是最后一位。”金成民说。

金成民表示，“731 部队”的罪行一直被隐瞒，绝大多数参与者都持回避、否定态度，像清水英男这样有良知、有人性的原队员愿意讲述“731 部队”的真相并回到现场认罪，非常难得。

“突破重重困难，再次回到中国，就是希望日本当局正视历史、守护和平，不重蹈战争的覆辙。”清水英男说。

文旅融合 北屯涌动新活力

仲夏之日，万物并秀。新疆生产建设兵团第十师北屯市文旅产业蓬勃发展，“燃”出一座火热璀璨的旅游之城。

近年来，十师北屯市深入实施旅游兴疆战略，优化旅游产业布局，推进文旅融合，打造文旅精品，完善基础设施，提升服务质量，有力推动了十师北屯市文旅产业高质量发展。

据统计，今年 1—6 月，十师北屯市累计接待游客 249.11 万人次，带动旅游收入 12.89 亿元，分别同比增长 23.32% 和 31.78%。

擘画文旅融合新蓝图

如何实现旅游经济“一业兴、百业旺”的乘数效应，迈向高质量发展？

十师北屯市给出的答案是打造生态旅游示范基地。

十师北屯市委明确提出，建设北疆特色的“吃住行游购娱”旅游服务基地，真正做到“游在新疆、吃住在兵团”，打造兵团生态旅游示范基地和边境红色旅游目的地。

十师北屯市最亮丽的名片是山水，最厚重的底蕴是文化，最优秀的资源禀赋是生态。

为更好推动当地优质旅游资源出圈破圈，在推动文化旅游产业发展过程中，十师北屯市结合区位优势、资源优势出台并修改了《2024 年支持引客入师市奖补政策》，以科学规划引领文旅产业发展。

为增强文旅产业发展合力，十师北屯市专门成立由主要领导挂帅的旅游产业领导小组。不断丰富完善的产业发展政策

以及一系列利好政策的落地生根，为十师北屯市文化旅游的融合发展指明了方向，提供了强有力的支持。

5 月 25 日，喜讯传来：北屯市和哈尔滨市签订友好城市框架协议，共同打造西北之北“滨尔”北屯，在推动文化旅游交流合作的同时，使双方实现更高层次、更广领域的共赢。

今年，十师北屯市党委持续完善丰富优质旅游产品和服务供给，努力将北屯打造成阿勒泰地区旅游服务基地，使北屯成为国内外游客向往的“诗和远方”。

同时优化旅游环境，全面提升游客的体验感和满意度，着力促进旅游致富，真正把旅游业打造成富民惠民的民生产业、幸福产业。

力争 2024 年旅游收入同比增长 10% 以上。



沿着玉带河畔，来北屯旅游的王慧楠一路跟着夜游队伍向前走，她不时用相机拍下精彩瞬间。“北屯一直是我向往的地方，没想到这次还参加了游园盛会，真的很开心。”王慧楠说。

紧扣“吃住行游购娱”要素，十师北屯市不断探索旅游融合发展新思路、新方法、新路径，推动旅游业与生态、康养、玉石等产业融合发展，打开了一个又一个崭新的发展空间。乡村游、冰雪游、康养游、研学游、民俗风情游等“旅游+”特色业态成为游客追捧的热点。

追随电视剧《我的阿勒泰》的热度，十师北屯市推出“见仁见物·印象北屯”“听沙戏水·红色探索”“一窥古今·拥抱北屯”“纵览河畔·忆苦思甜”精品线路游，吸引众多游客的目光，一波自驾游的车队已经上路。

夏季是新疆旅游的旺季。6 月以来，十师北屯市借助端午节、古尔邦节等节日，又迎来一波热度。夜幕降临，华灯初上，玉带河畔的“盛韵国潮·畅游北屯”端午游园盛会，引来无数市民与游客沉浸式体验端午佳节，小城氛围感瞬间拉满。

玉带河畔 20 位汉服爱好者身着汉服提灯夜游，再现中华文明繁华盛景，同时也将“家庭和美、幸福安康”的美好寓意传递给游客。他们穿过热闹市集、走进灯火通明的玉带河，波光粼粼的水面和游人相映成趣，在星月交辉中感受中华传统节日的魅力。

着力打造夜经济，增强旅游活力。夜幕降临，走进北屯夜间经济消费聚集区，

依托 S21 阿乌高速、铁路、十师一八五团一哈巴河公路、十师北屯市—布尔津县公路等交通基础设施，北屯正加快推进文旅交通服务设施建设，提升当前交通系统对文化旅游的供给保障能力，打造“快进慢游”旅游交通网络。

追随电视剧《我的阿勒泰》的热度，十师北屯市推出“见仁见物·印象北屯”“听沙戏水·红色探索”“一窥古今·拥抱北屯”“纵览河畔·忆苦思甜”精品线路游，吸引众多游客的目光，一波自驾游的车队已经上路。

夏季是新疆旅游的旺季。6 月以来，十师北屯市借助端午节、古尔邦节等节日，又迎来一波热度。夜幕降临，华灯初上，玉带河畔的“盛韵国潮·畅游北屯”端午游园盛会，引来无数市民与游客沉浸式体验端午佳节，小城氛围感瞬间拉满。

围绕“南冰北雪”，冰雪欢乐谷、冰上龙舟赛、冰雪摄影赛……打造以“冰雪+文化+体育+旅游”为主题的“冰城”文化旅游节，并让其成为十师北屯市一张亮丽的名片。以文旅带动消费，通过政府引导、市场运作、社会参与的“旅游+”发展模式带动文旅经济持续升温。

着力打造夜经济，增强旅游活力。夜幕降临，走进北屯夜间经济消费聚集区，

赏夜景、逛夜市、品美食，真正让北屯的夜晚“亮”起来，商圈人气“聚”起来，夜间消费“火”起来，群众生活“乐”起来。

以节聚势，以活动为媒，“上春山 fun 肆开跑”全民健康跑、“2024 年中国路亚精英挑战赛·赏冰乐雪·筑梦冰城”“2024 年冰上龙舟大赛”……一批精心打造的知名赛事、文旅活动，让北屯市成为越来越多的人的“诗和远方”。

项目是产业发展的基础，文化旅游更离不开项目的支撑。今年，十师一八五团计划招商的鸣沙堡功能区招商项目总投资 500 万元。

鸣沙堡商用楼是白沙湖景区新落成的以沙漠为背景的仿古建筑群，该项目对白沙湖景区现有的 9 栋商用楼进行装修，用于摄影采风、沙漠旅游、影视剧拍摄、餐饮住宿等。同时，该项目区还集合了沙漠骆驼、沙漠越野、沙漠观光、滑沙、沙雕、生态研学等旅游项目。

今年，十师北屯市将继续完善“百湖”设施，有序推进“百湖”项目建设，不断提升“百湖”知名度和影响力，打造“百湖”品牌，让“百湖”成为十师北屯市的一张亮丽名片。

如果你想体悟“小家大国”的情怀，水波潋滟的一八五团白沙湖景区会告诉你；如果你想领略秀美风光，绿意盎然的得仁山生态公园会告诉你；如果你想感受“烟火北屯”的气息，人流如织的大小夜市会告诉你……山水与人文交织、历史与现代碰撞，文化与旅游融合的十师北屯市，乘着文旅融合发展的东风，已鸣笛起航。

(本报记者)

依托 S21 阿乌高速、铁路、十师一八五团一哈巴河公路、十师北屯市—布尔津县公路等交通基础设施，北屯正加快推进文旅交通服务设施建设，提升当前交通系统对文化旅游的供给保障能力，打造“快进慢游”旅游交通网络。

追随电视剧《我的阿勒泰》的热度，十师北屯市推出“见仁见物·印象北屯”“听沙戏水·红色探索”“一窥古今·拥抱北屯”“纵览河畔·忆苦思甜”精品线路游，吸引众多游客的目光，一波自驾游的车队已经上路。

夏季是新疆旅游的旺季。6 月以来，十师北屯市借助端午节、古尔邦节等节日，又迎来一波热度。夜幕降临，华灯初上，玉带河畔的“盛韵国潮·畅游北屯”端午游园盛会，引来无数市民与游客沉浸式体验端午佳节，小城氛围感瞬间拉满。

围绕“南冰北雪”，冰雪欢乐谷、冰上龙舟赛、冰雪摄影赛……打造以“冰雪+文化+体育+旅游”为主题的“冰城”文化旅游节，并让其成为十师北屯市一张亮丽的名片。以文旅带动消费，通过政府引导、市场运作、社会参与的“旅游+”发展模式带动文旅经济持续升温。

着力打造夜经济，增强旅游活力。夜幕降临，走进北屯夜间经济消费聚集区，



今年我国民航旅客运输量 有望创历史新高

8月13日，中国民航局局长宋志勇在第二届亚太航空安全研讨会上表示



预计全年旅客运输量达 7 亿人次
将创历史新高

中国民航运输规模
连续 19 年位居全球第二

对全球航空运输增长的贡献率超过 20%



新华社发(桂凌 摄)



记者 8 月 13 日从中国国家铁路集团有限公司获悉

自暑运启动以来,7 月 1 日至 8 月 12 日

全国铁路累计发送旅客 6.05 亿人次

同比增长 6.1%

突破 6 亿人次大关

日均发送旅客 1407 万人次

自 8 月 10 日起

全国铁路连续 3 天发送旅客突破 1600 万人次

记者 8 月 13 日从中国国家铁路集团有限公司获悉

自暑运启动以来,7 月 1 日至 8 月 12 日

全国铁路累计发送旅客 6.05 亿人次

同比增长 6.1%

突破 6 亿人次大关

日均发送旅客 1407 万人次

自 8 月 10 日起

全国铁路连续 3 天发送旅客突破 1600 万人次

记者 8 月 13 日从中国国家铁路集团有限公司获悉

自暑运启动以来,7 月 1 日至 8 月 12 日

全国铁路累计发送旅客 6.05 亿人次

同比增长 6.1%

突破 6 亿人次大关

日均发送旅客 1407 万人次

自 8 月 10 日起

全国铁路连续 3 天发送旅客突破 1600 万人次

记者 8 月 13 日从中国国家铁路集团有限公司获悉

自暑运启动以来,7 月 1 日至 8 月 12 日

全国铁路累计发送旅客 6.05 亿人次

同比增长 6.1%

突破 6 亿人次大关

日均发送旅客 1407 万人次

自 8 月 10 日起

全国铁路连续 3 天发送旅客突破 1600 万人次

记者 8 月 13 日从中国国家铁路集团有限公司获悉

自暑运启动以来,7 月 1 日至 8 月 12 日

全国铁路累计发送旅客 6.05 亿人次